

Конвенция ООН

В 2023 году мы отмечаем двадцатую годовщину принятия Конвенции ООН против коррупции, которая является эффективным и действенным инструментом борьбы с этим злом.

Коррупция является сложным социальным, политическим и экономическим явлением, которое, в той или иной степени, затрагивает все страны. Коррупция разрушает демократические институты, замедляет экономическое развитие и подрывает государственные устои.

31 октября 2003 года Генеральная Ассамблея приняла Конвенцию Организации Объединенных Наций против коррупции и просила Генерального секретаря поручить Управлению Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности выполнять функции секретариата Конференции государств — участников Конвенции (резолюция 58/4). С тех пор 187 стран взяли на себя обязательства по борьбе с коррупцией, что свидетельствует о всеобщем признании важности ответственного управления, подотчетности и приверженности взятым обязательствам.

В двадцатую годовщину принятия Конвенции, и этот документ, а также ценности, которые он отстаивает, важны как никогда, что требует объединения наших усилий для борьбы с коррупцией.

...Если есть внутренняя потребность помогать своей стране, своему району, деревне, поселку, городу, если есть жгучее желание... служить людям, - иди и занимайся этим делом.

**Владимир Путин,
Президент Российской Федерации**

Подготовлено с использованием учебного пособия ФГБОУВО «РАНХГС при Президенте Российской Федерации», 2023; информационно-коммуникационной сети «Интернет»

УПРАВЛЕНИЕ
КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ

АДМИНИСТРАЦИЯ
КОНДИНСКОГО РАЙОНА

20 лет
**Конвенции
ООН
против коррупции**



**9 ДЕКАБРЯ
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ
БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ**

ВМЕСТЕ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ

Многочисленные исследования коррупции позволяют утверждать, что данное явление возникает практически одновременно с формированием и развитием любых общественных отношений, затрагивающих принципы социальной справедливости и равенства. На протяжении всей истории человечества наиболее острой проблемой является поиск эффективных технологий сдерживания коррупции, которые позволяют минимизировать ее деструктивное влияние на жизненно важные процессы управления как в публичной сфере, так и в частном секторе.

Научно обосновано, что термин «коррупция» появился значительно позже первых официальных упоминаний о методах борьбы с ней.

Противодействию коррупции среди чиновников уделялось особое внимание еще в древней Месопотамии в период 2318–2311 годов до н. э., тогда как возникновение самого термина связывают с римским правом: в Законах XII таблиц (451–450 годы до н. э.) слово «согитреге» используется в значениях «менять за деньги показания в суде» и «подкупать судью». Истоки происхождения термина часто ищут в корнях латинских слов *cor* — сердце, *sus*, *ras* — рассудок и *girtum* — портить, разрушать, что в совокупности приводит к пониманию происхождения слова «коррупция» от латинского *corruptio* — подкуп, продажность, порча, искажение, разложение, растрение. Вместе с тем многие виды коррупции существовали задолго до ее нормативного описания.

В России для обозначения схожих противоправных деяний долгое время использовались такие выражения как мздоимство, лихоимство, казнокрадство, корыстолюбие, взяточничество, хищения и злоупотребления. В русском языке слово «коррупция» впервые появилось в Толковом словаре Д. Н. Ушакова в 1935 году, где его смысл раскрывается через «подкуп, соблазнение, развращение взятками (должностных лиц)». Выражение «подкупить» в данном словаре означало «привлечь, склонить на свою сторону деньгами, подарками».

Задачи государства в сфере борьбы с коррупцией одним из первых сформулировал греческий философ Аристотель, который в своем трактате «Политика» (335–322 годы до н. э.) писал: «Но самое главное при всяком государственном строе — это посредством законов и остального распорядка устроить дело так, чтобы должностным лицам невозможно было наживаться».

Характерной чертой современного этапа борьбы с коррупцией стало понимание ее актуальности для всех государств вне зависимости от уровня развития и особенностей их политических систем. В мировой практике коррупционные скандалы затрагивали не только развивающиеся страны, но и руководство множества европейских стран, а также США и Южной Кореи. Коррупция не обошла стороной и достаточно авторитетные иностранные корпорации с большим опытом антикоррупционной деятельности. Вместе с тем, по мнению ученых, культурные различия и мораль лишь добавляют свои нюансы и частности, однако для понимания истинных причин возникновения коррупции и оценки ее влияния на различные процессы в обществе целесообразно использовать общие научные подходы.

Таким образом, на фундаментальном уровне сняты все необоснованные обвинения и дискриминирующие выводы по отношению к различным странам и народам, чье население якобы генетически склонно к коррупции.

В настоящее время сформирована целая система международных актов в сфере противодействия коррупции, призванная стимулировать руководство большинства стран к разработке эффективной антикоррупционной политики и внедрению единых принципов правопорядка, честности и неподкупности, прозрачности и ответственности не только при управлении публичными делами и публичным имуществом, но и в частных делах.

Ведущую роль среди международных актов по праву занимает Конвенция ООН против коррупции 2003 года¹.

¹ Международно-правовой документ против коррупции, принят на 58-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 31 октября 2003 года, вступил в силу 14 декабря 2005 года, ратифицирован Россией в 2006 году с рядом заявлений, не влияющих на обязательность всех ее положений для государства.

9 декабря — день открытия указанной конвенции для подписания — во всем мире отмечается как Международный день борьбы с коррупцией.

Стоит отметить, что кризисные явления в обществе и обострение международных конфликтов часто усиливают эффект «оправдания вынужденной коррупции». Многие даже считают, что коррупция полезна в случаях неэффективного государственного регулирования. В ряде социальных групп проявления протекционизма и nepotизма (кумовства) стали привычными, не ассоциируются с коррупционными правонарушениями и даже не являются признаками негативного девиантного поведения.

Последние исследования указывают, что мнение о положительной роли коррупции как необходимой «смазки» для делового механизма является грубым заблуждением. Более того, наличие высокого уровня коррупции в какой-либо сфере деятельности (государственные закупки, строительство, медицина и другие) или внутри социальной группы (организация, орган власти, регион и так далее) не только отрицательно влияет на репутацию их участников, но и создает дополнительные издержки для делового оборота.

Серьезный вред репутации органов публичной власти наносит как реальное, так и мнимое посредничество, при котором мошенник требует вознаграждения за совершение незаконных действий от имени должностного лица без ведома последнего, рождая уверенность у граждан в высоком уровне коррупции во власти.

Негативное влияние на авторитет публичного управления может оказать и несовершенство алгоритмов и способов определения уровня коррупции, которые иногда содержат специально предусмотренную возможность применения предвзятого и заинтересованного подхода при подготовке выводов. Манипулирование оценочными категориями в антикоррупционной сфере часто применяется для достижения политических и экономических целей в конкурентной борьбе как внутри участников одной социальной группы, так и на международном уровне.

В связи с этим, каждый гражданин России, в особенности состоящий на государственной или муниципальной службе, а также все предприниматели, действующие на ее территории, должны стремиться укрепить положительный имидж соответствующей им профессиональной среды и социальной группы, а также способствовать распространению в деловых отношениях добросовестности, доверия и отрицания любых коррупционных проявлений.

20-летие Конвенции ООН против коррупции знаменует собой глобальную веху.

Признавая необходимость сохранения бдительности в борьбе с коррупцией, этот юбилей служит своевременным напоминанием о работе, которую еще предстоит проделать. Отмечая эту веху, крайне важно вновь подтвердить свою приверженность принципам, закрепленным в Конвенции, и коллективно работать над построением будущего, свободного от пагубных последствий коррупции.

20-я годовщина принятия Конвенции ООН против коррупции подчеркивает постоянную приверженность международного сообщества борьбе с этой глобальной проблемой. Давайте воспользуемся этой возможностью, чтобы подтвердить нашу решимость и предпринять смелые шаги на пути к более прозрачному, подотчетному и справедливому миру.

